

Юбилей

ПОПКОВУ ЮРИЮ ВЛАДИМИРОВИЧУ – 70 лет!



3 декабря 2024 г. отметил 70-летний юбилей Юрий Владимирович Попков – доктор философских наук, профессор, главный научный сотрудник Института философии и права СО РАН.

Юрий Владимирович имеет базовое философское образование (ЛГУ, 1978). После поступления в аспирантуру Института истории, филологии и философии СО АН СССР (1981) его основная профессиональная деятельность была неизменно связана с организацией и проведением теоретических и конкретно-социологических исследований в этом институте (ныне – ИФПР СО РАН), где он прошел путь от младшего научного сотрудника до заведующего сектором этносоциальных исследований и отдела социологии, а с 2007 по 2017 г. являлся заместителем директора по научной работе.

Главная область специализации юбиляра – этносоциология, в рамках которой он исследует этносоциальные процессы, национальную политику, цивилизационное развитие, этнокультурную динамику, ценностные ориентации, аборигенное право, философию и социологию евразийского и монгольского миров и др. Его теоретические наработки по всем этим вопросам опи-

раются на результаты многочисленных этносоциологических исследований, проведенных под его руководством во многих регионах Сибири, а также Казахстана, Монголии, Канады, индийских Гималаев. Он автор и соавтор более 550 научных работ, в том числе 30 монографий.

Юрий Владимирович является руководителем действующего с 1995 г. научного семинара «Этносоциальные процессы в Сибири» и ответственным редактором одноименного тематического сборника. Семинар проводится в разных регионах Сибири и выступает дискуссионной площадкой, выполняя важную задачу объединения усилий и координации деятельности этносоциологов региона, других специалистов в области исследований этносоциальных процессов, представителей органов управления и национально-культурных организаций.

Ю.В. Попков – сторонник развития отечественных научно-методологических традиций в народоведении при разумном и органичном использовании зарубежных наработок. Основой исследовательской практики является парадигма социального взаимодействия в его диалектической интерпретации и системно-деятельностном измерении, в единстве синхронных и диахронных (пространственно-временных) связей взаимодействующих сторон, в качестве которых рассматриваются этносоциальные субъекты – этнически маркированные социальные образования как носители активности.

Проф. Попков обосновывает особое предметно-проблемное поле этносоциологии, в качестве которого рассматриваются этносоциальные процессы как устойчиво-динамическая система рефлексивного взаимодействия этносоциальных субъектов и развитие последних в этом процессе, в единстве объективного и субъективного, материального и духовного, реального и виртуального, с учетом воздействия идентификационных стратегий субъектов и сетевых структур.

Под руководством Юрия Владимировича проведено фундаментальное и прикладное исследование, в результате которого дана комплексная характеристика евразийского мира, выделены базисные ценности и константы развития народов Сибири и сопредельных территорий. Проведена также сравнительная характеристика этносоциальных процессов и особенностей реализации национальной политики в нескольких регионах Сибири. Разработаны теоретико-методологические и методические основы социокультурного мониторинга межэтнического сообщества, осуществлена их апробация на примере города Новосибирска.

Востребованность теоретико-методологических и прикладных результатов исследования этносоциальных процессов со стороны органов власти и местного сообщества доказывается фактом утверждения специальным постановлением мэрии «Концепции устойчивого этносоциального развития многонационального сообщества города Новосибирска на период до 2025 года» (2020). Юбиляр выступал одним из главных разработчиков этого документа. Профессор Ю.В. Попков является активным членом Научного совета ООН РАН «Новые идеи в социологической теории и социальной практике».

От имени Совета желаем уважаемому Юрию Владимировичу новых научных идей, интересных экспедиций, публикаций и плодотворного сотрудничества с коллегами!